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Тема мастер – класса «Тренировочные упражнения по скорочтению»
Цель мастер – класса: показать эффективные упражнения по скорочтению.
Для реализации данной цели занятия мастер – класса мы будем решать следующие задачи:

Дидактические: увеличение скорости чтения для получения информации и, в конечном счете, для самостоятельного приобретения знаний, посредством динамического чтения.

Развивающие: развитие памяти, речи, мышления, воображения, фантазии, творческих возможностей и умения сравнивать, сопоставлять, находить аналогии.

Воспитательные: формирование самостоятельности, воли, сотрудничества, коллективизма и определенных нравственных, эстетических и мировоззренческих позиций.

Ход мастер-класса:
1. Подготовительно-организационный
      Я очень рада видеть вас на мастер-классе. Хотелось бы, чтобы он оказался для вас интересным, полезным, а главное принёс всем нам  много положительных эмоций, и мы остались бы  довольны проведённой работой. Сегодня я буду выступать в роли учителя, а вы будете одновременно играть две роли: учащихся и экспертов.

      Как сказал  В.А.Сухомлинский: «Чтение - это окошко, через которое дети видят и познают мир и самих себя. Плохое чтение— как замазанное грязью окошко, через которое ничего не видно».
       Чтение широким диапазоном скоростей и высоким уровнем понимания часто называют динамическим (быстрым, скорочтением). Давайте определим, что значит – «динамический».
       По словарю «динамический - это богатый движением, действием, внутренней силой». Название методики овладения техникой быстрого чтения действительно оправдывает себя, так как она предполагает то самое «богатое движение» - движение глаз, мысли читателя, его внутреннюю силу – целеустремленность, способность сосредоточиться, умение использовать собственные возможности.
       Объем информации, доступный человеку, растет в геометрической прогрессии. Поскольку уменьшить поток информации мы не в силах, значит, необходимо увеличить скорость восприятия этой информации, ее переработки.

      Итак, тема мастер-класса «Тренировочные упражнения  по скорочтению»
Одним из наиболее доступных и эффективных способов увеличения скорости работы с информационным  потоком  и является скорочтение. Что же такое быстрое чтение?

       Быстрое чтение – это сплошное чтение текста, обеспечивающее полное и качественное усвоение прочитанного и выполняемое нетрадиционными методами. Быстрое чтение обеспечивает более высокое качество усвоения прочитанного по сравнению с медленным чтением. 
       Как известно, начальная школа еще недавно была ориентирована на чтение преимущественно вслух. Считалось, что в средних и старших классах школы техника чтения совершенствуется сама, а навык чтения автоматически переходит в навык продуктивного чтения про себя. Однако это далеко не так. Многолетние исследования показали, что 94% взрослых при чтении пользуются в основном навыками, приобретенными в начальной школе. Темп чтения молча (180-200 слов в минуту) лишь ненамного превышает скорость говорения. 
Почему же младшие  школьники — медленно читают? Ученые выявили пять основных причин:

1. Артикуляция, т.к. скорость движения речевого аппарата не превышает 220–250 слов в минуту. Проводились научные эксперименты,  которые доказали, что понимание при чтении без артикуляции в 2–3 раза  выше.

2. Регрессия — возвратное движение глаз при чтении. Большинство детей непроизвольно возвращаются обратно на уже прочитанное слово.

3. Маленькое поле чтения, т.е. ребенок, который читает медленно, видит за один взгляд от 8 до 12 знаков (букв) и воспринимает слова по отдельности, а не целиком. 

4. Низкая концентрация внимания, ребенок часто отвлекается во время чтения, чтение страниц происходит по нескольку раз, из-за чего не понимает прочитанного. Мозг работает намного быстрее, чем человек читает. Результаты научных экспериментов доказывают: чем выше скорость чтения — тем выше понимание, т.е. ребенок не будет успевать отвлекаться. 

5. Отсутствие плана чтения, четких целей, различных методик запоминания. Перед чтением, обязательно должна ставиться конкретная задача: что искать? Как это выглядит? Конкретная постановка задачи —это 55% ответа. 

Плохая техника чтения у детей усугубляет проблемы обучения, медленное понимание текста затрудняет выполнение заданий. Основная часть упражнений направлена на самостоятельную работу с книгой, поэтому велика важность развивать скорость чтения.
        В связи с этим я обратила внимание на проблемы динамического чтения, и у меня появилось желание внести коррективы в процесс овладения  навыками чтения – скорочтения - на начальном этапе обучения.

        Перспективу в своей работе я вижу в поиске новых приемов обучения скорочтению и применении их в своей работе.
2 Презентация педагогического опыта 
Часть 1. Традиционные виды работ 

- Какие виды чтения вы знаете?
Чтение всего текста (первичное, ознакомительное).

Восстановление деформированного текста.

Выборочное чтение (с определенным заданием).

Чтение в лицах.

«Жужжащее чтение».

Чтение цепочкой по предложению.

Чтение абзацами.

Чтение с пометками.

Чтение с остановками.

Комбинированное чтение (учитель + учащиеся хором)

Чтение самого интересного отрывка.

Нахождение самого длинного слова в тексте.

Нахождение двух-, трёх-, четырёхсложных слов.

        В зависимости от характера и объема учебного материала на уроке я выбираю наиболее оптимальные виды чтения. Рассмотрим некоторые.
 «Чтение – спринт»

«Чтение – спринт» заключается в том, что учащиеся на максимальной для них скорости читают про себя незнакомый текст, плотно сжав зубы и губы, а после прочтения текста отвечают на сформулированные учителем перед чтением вопросы к тексту. Во время чтения учитель поторапливает детей: «Быстрей, быстрей, еще быстрей». При этом он добавляет: «Читать нужно все». Рекомендуется проводить это упражнение перед чтением вслух каждого текста в учебнике.

Перед чтением рекомендуется подготовить класс психологически, дать команды: «Приготовиться!», «Внимание!», «Марш!». 
«Чтение – разведка»

       В целях обучения детей вертикальному чтению используется упражнение «Чтение – разведка».  Оно заключается в том, что учащиеся на максимальной скорости просматривают текст и находят ответы на вопросы, поставленные учителем перед чтением. Таким образом, дети учатся не только вертикальному чтению, но и умению ориентироваться в тексте, находить в нем главное. 

«Финиш»
Методика работы с ним такая же, как и при чтении способом «Спринт», только дети читают до указанного педагогом слова или выражения.

Чтение со звуковыми помехами

Например: при звучании музыки.

«Чтение с остановками».
Материалом для его проведения служит повествовательный текст. На основной части урока текст читается по частям. После чтения каждого фрагмента ученики высказывают предположения о дальнейшем развитии сюжета.                        

 «Неправильное слово».
Учитель читает текст, а некоторые слова читает неверно. Дети должны исправить слово.

«Нахождение самого длинного слова»
Давайте, найдем самое длинное слово в тексте.
Чтение «вверх ногами»

Почитаем текст, который будем держать вверх ногами.
Приём «Чтение с прятками».
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Прочитайте текст.

Здесьнетпоследнейчасти.Расскажитееёсамипокартинке.
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Приём «Чтение с решеткой».
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     Все описанные выше упражнения проводятся на незнакомом тексте, после чего он перечитывается вслух и над ним проводится работа по обычной, традиционной методике: выборочное чтение, пересказ, выразительное чтение, работа с иллюстрациями, составление характеристики героя и т. п.  Таким образом, выполнение упражнений по динамическому чтению занимает 5-7 минут урока. Ценность этих упражнений состоит в том, что дети после первого самостоятельного  знакомства с текстом читают его вслух выразительно, уверенно пользуются антиципацией (смысловой догадкой).
Часть 2: тренинг по развитию скорочтения по методике Ахмадуллина
     Разминка

 1. Игра «Кулачок- пальчик», «Пистолет- дуло», «Кулак- ребро-ладонь», «Гриб- поляна» и т.д. 

( развитие образного мышления)
Расширяем угол зрения

В первую очередь, упражнения для развития навыка скорочтения для детей должны быть направлены на умение концентрироваться на нужной информации и видеть одним взглядом как можно больше, то есть, раз за разом расширять поле охвата текста. Что детям без особой тренировки делать трудновато. Их маленький по размерам текстовый захват – одна из причин медленного поиска и восприятия информации. По большей мере, именно из-за малого поля зрения детей учат читать сначала по слогам, а уж потом целыми фразами.

Основной наш помощник в этом – таблицы Шульте.
 Клиновидные таблицы 

Сконцентрируйтесь сначала на центральном столбце. Затем медленно спускайтесь взглядом вниз, при этом проговаривая вслух боковые числа. Цель данной таблицы цифр для скорочтения — дойти до конца и увидеть одновременно числа и справа, и слева от центрального столбца. (слайд №_____) 

Тренируем концентрацию

Отработанная концентрация внимания даёт возможность среди «воды» найти главную мысль.

Включаем оба полушария

Для этого берём несложный для ребёнка текст и начинаем его читать по несколько предложений либо по одному абзацу. Только делать это нужно одним глазом: то правым, то левым. Этот нехитрый приёмчик включает в работу оба полушария головного мозга.

Называем цвета. Струп- тест

Тренирует концентрацию и переключаемость внимания, помогает устанавливать новые связи между полушариями. Очень интересное упражнение, с которым не всегда справляются сразу даже взрослые. Вот вам слова. (слайд №___). При переходе к каждому следующему надо называть цвет, которым записано слово, а не читать то, что написано!

Ищем слова, буквы
Простое упражнение, но достаточно эффективно развивает внимание. Нужно на заданную букву найти все слова в тексте. Возможен другой вариант: найти на странице определённое слово или даже фразу. Зачеркнуть определенную букву (слайд №____). Лучше это делать на время.

Переключалка

Ребенок обводит кружком одну букву, например, «А», и зачеркивает крестиком другую, например «К».

Лабиринт

Необходимо найти соответствие числа букве или наоборот, проходя лабиринт с помощью пальца, либо только глазами.

Слово- фигура- число
Упражнение формирует правильное движение глаз с пятью фиксациями на строке. Ребенок ведет взгляд слева направо и называет то, что находится в круге.

Рисование двумя руками
Обводим симметричный рисунок двумя руками одновременно. Быстро и аккуратно.
Алфавит

Ребенок громко называет верхнюю букву в клеточке и одновременно поднимает правую руку, если под ней буква «п», левую, если под ней буква «л», обе, если под верхней буквой буква «о».

Лишние буквы

Ребенок про себя читает стихотворение и зачеркивает лишние буквы в словах.

Потерянный текст

Ребенок вслух читает текст, часть которого отсутствует. Читать нужно быстро.

Слова для отработки

Читать вслух самые распространенные слова по строчкам или по столбикам, доводя узнавание этих слов до полного автоматизма.

 Анаграммы

Угадать зашифрованные слова, сначала прочитать набор букв, затем назвать слово.

Структурирование текста
Волшебный квадрат

Отличная подготовка к пересказу. Ребенок читает текст и затем заполняет волшебный квадрат. «Кто?»- записывает главных персонажей. «Что случилось ?»- несколькими словами описывает события. «Главные слова»- вносит важные слова из текста. «Рисунок»- нарисовать события рассказа.
 Уважаемые коллеги, сегодня на занятии  вы увидели не все виды и приемы по обучению скорочтению. Эту творческую мастерскую вы можете пополнить своими видами работы.
ВЫВОД: Скорочтение — это не только умение быстро понимать большие объёмы информации. Главное, что это умение изучать информацию достаточно эффективно. Это умение становится особенно значимым, при переходе в старшую школу, когда материал по преподаваемым учебным дисциплинам становится более объемным. 

Именно поэтому применение технологий обучения скорочтению начинать в начальной школе, становится оправданным. Владея навыками скорочтения, учащиеся основного, среднего звена, смогут лучше ориентироваться в большом объеме учебной информации. Это одно из важных условий успешной адаптации обучающихся при переходе на другой уровень образования.
Часть 3. Рефлексия  
- На этапе рефлексии предлагаю Вам ответить на следующие вопросы: 
- Я смог …

- Я научился …

- Было интересно… 
- Необычным? 
- Что вызвало затруднения?

   Спасибо за внимание, за Ващу активность. Я желаю вам творческих успехов.
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Чудесная ёлка.

     Шёл мелкий снег.  На поляне одиноко стояла молоденькая стройная ёлочка. Ребята решили украсить её. Они повесили на лесную красавицу ягоды рябины. К нижним веткам прикрепили морковку. Под ёлку  положили крепкий кочан капусты.

Прочитайте текст.

Здесь нет последней части. Расскажите её сами по картинке.





4

5











































image1.jpeg







image2.jpeg







image3.png







image4.png














