Хадыженск — Аше
В Хадыженске путешествен​никам лучше всего остановиться   на  берегу реки Хадыжки—притока Пшиша. Небольшая зеленая поляна, рядом говорливая речка, которую можно перейти вброд. Кругом лес и горы, тут же прекрасный родник с холодной чистой водой.

В переводе с адыгейского Хадыженск означает до​лина древних могил: в этих местах, по словам старожи​лов, встречались следы многочисленных грунтовых за​хоронений.

В начале XX века вблизи станицы Хадыженской, основанной в 1864 году, стали добывать нефть. Это способствовало притоку населения и развитию промыш​ленности, и в 1949 году станица была преобразована в город. Наряду с крупным лесокомбинатом и другими предприятиями, в нем есть и водолечебница. В живо​писной долине реки Пшиш открыты хадыженские йодобромные минеральные воды. Большой вклад в их изучение внес академик И. М. Губкин, который, зани​маясь исследованием нефти, описал и целебные источ​ники.

В годы Великой Отечественной войны здесь храбро действовали партизаны, не допустившие вывоза хадыженской нефти фашистами. В окрестностях города можно подняться на Грушевый перевал, пройти по местам боев...

А из Хадыженска вам предстоит красивый и увле​кательный маршрут к морю. До приюта «Терзиян» проедете автобусом турбазы, с остановкой на вершине Шаумянского перевала, где стоит обелиск в виде сим​волического меча, посвященный воинам, защищавшим Туапсинский район от немецко-фашистских захватчиков. На нем надпись: «Кто к нам с мечом придет, тот от ме​ча и погибнет». Рядом с памятником родник, его про​хладной, вкусной водой вы утолите жажду после дли​тельного путешествия.

Далее автобус мчится вниз, преодолевая поворот за поворотом. Вот уже доносится запах моря. В селе Шаумян сворачиваете влево и через 25 километров прибываете на туристский приют «Терзиян». На поляне можно разбить палатки и переночевать под шум реки Пшиш.

С восходом солнца отправляетесь на перевал Семашхо. Советуем этот участок маршрута пройти с груп​пой плановых туристов, в сопровождении инструктора. Идете на юго-восток по тропе или по лесовозной доро​ге. Через полчаса—остановка на поляне, откуда на восток видны две скалы, одна выше, другая ниже. Они как будто смотрят друг на друга—это вершины Два Брата.

Затем по этой же дороге поднимаетесь в гору, не​сколько раз переходя вброд речку. И наконец полдень—время привала, а после обеда—недолгий, но самый тяжелый подъем по буковому и пихтовому лесу. Воздух настоян на хвое, под ногами слежавшиеся про​шлогодние листья, трещат сухие ветки.

И вот уже субальпийские луга — какой простор и как легко дышится! Вокруг кусты черники выше чело​веческого роста и заросли рододендрона. Впереди— обелиск защитникам Кавказа, у которого все туристы минутой молчания чтят память погибших за Родину. В этих местах в конце 1942 года шли жестокие бои, враг рвался к морю, угрожая Туапсе. Особенно тяжелое сражение развернулось за гору Семашхо. В трудных условиях—непролазная грязь внизу, у подножия гор, метели и сильный мороз на вершинах—наши воины отражали многочисленные атаки противника и медлен​но пробивались вперед. 29 ноября 2-й батальон 1147-го стрелкового полка захватил одну из господст​вующих высот, уничтожив при этом более двухсот сол​дат и офицеров противника.

Бессмертный подвиг совершил в те дни командир автоматчиков лейтенант А. И. Кошкин, взводу которо​го было приказано сбить врага с седловины между го​рами Семашхо и Два Брата. В ночь на 30 ноября авто​матчики попытались скрытно подойти к линии враже​ской обороны, но фашисты заметили и открыли по на​ступающим сильный огонь. Тогда бойцы бросились врукопашную и выбили противника из первой траншеи, но во время атаки Кошкина тяжело ранило в обе ноги. С трудом переползая с одного места на другое, он про​должал руководить боем и сам вел огонь из автомата. Фашисты окружили раненого и пытались взять живым. Герой отстреливался до последнего патрона, а потом, подпустив гитлеровцев поближе, выдернул чеку грана​ты... Трех вражеских офицеров и столько же солдат подорвал вместе с собой отважный лейтенант. Бойцы, воодушевленные подвигом своего командира, бросились на врага и овладели седловиной. А. И. Кошкину по​смертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Недалеко от памятника защитникам Кавказа есть скала с нагромождением камней. В безоблачный день с нее открывается удивительная панорама: кругом вер​шины, покрытые лесом, в некоторых расселинах клу​бится туман, а далеко на востоке, как причудливые зам​ки, очерчены скалистые горы.

Через час можно выйти к приюту на горе Семашхо и рядом с балаганами, где располагаются плановые туристы, поставить палатки.

С горы Семашхо берет начало речушка Кубыши. Пробиваясь через ущелье, она впадает в Наужи, а та в Аше. По утрам, если ясная погода, можно увидеть «спящего льва»—горные вершины передают точное изображение царя зверей.

Отсюда предстоит спуск к Черному морю. Сначала тропа идет по субальпийским лугам, а потом круто сни​жается в буковый лес. Часа через два следует отдох​нуть в красивом месте на берегу реки Кубыши, затем снова спуститься по течению реки. Тропа хорошая, на​топтанная, ведет до самого моря. Еще через час оста​новка у дольмена—древнего погребального сооруже​ния, памятника бронзового века, а спустя полчаса при​вал на обед у кладки через реку Наужи. Здесь нужно хорошо подкрепиться и отдохнуть.

До приюта «Наужи» всего два часа ходьбы. Тропа то поднимается, то спускается, но все время следует течению реки, шум которой сопровождает туристов на протяжении всего пути. А в лесу на разные голоса за​ливаются птицы. Несколько раз приходится переходить реку по кладке. Но вот и приют «Наужи», возле него на ровной поляне удобное место для лагеря. Рядом ве​дутся лесоразработки, и к морю идут машины.

На следующий день маршрут вниз по реке и часа через два с половиной на пути аул Красноалександровский Второй, дома его разбросаны в широкой долине на берегу Аше. Местные мальчишки покажут скалу Стариков, ту самую, откуда, по преданию, в далекие-далекие времена жители обитавшего тут племени сбра​сывали старых людей в бурлящую реку, как только те становились совсем немощными. Но однажды старика Тахира пожалел его внук Чачан, не сбросил со скалы, а спрятал в пещере и стал тайно кормить. Мог ли он убить деда, который вырастил его, научил быть храб​рым и добрым?! Несколько раз Тахир давал полезные советы внуку, и, выполняя их, тот заслужил особое уважение соплеменников. А когда вторглись завоевате​ли, старый Тахир вывел всех жителей через пещеру на освещенную солнцем поляну, где мужчины устроили  засаду и победили врагов. С тех пор единодушно было решено чтить и уважать стариков.

...Из аула Красноалександровского Второго можно подъехать автобусом до поселка Аше и остановиться там либо на территории турбазы, либо на берегу реки. Отсюда, из Аше, есть экскурсионный маршрут в Мамедово ущелье. Это живописная долина реки Куапсе, за​жатая между Ашейским хребтом на севере и Безымян​ным на юге. Недалеко от входа в ущелье русло речки перегорожено каменным завалом, а в одном месте она протекает по полутемному туннелю, неожиданно откры​вающемуся в так называемый Белый зал. В жаркий день приятно постоять под струями водопада, назван​ного Бородой Мамеда. Не останутся без внимания по​сетителей грот и котел—Ванна Мамеда. От местных жителей можно услышать разные варианты древней героической легенды о подвиге храброго юноши, ценой своей жизни задержавшего отряд турецких завоева​телей.

После посещения ущелья еще будет время, чтобы до отъезда домой отдохнуть в поселке Лазаревское.
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