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	Здание МБОУ СОШ №17, в котором расположен ПЛДП «Радуга» введено в эксплуатацию в 1968  году, в связи с чем, оценка условий для размещения лагеря проводится в соответствии с требованиями п.1.3 СП 2.4.3648-20.
 Капитальный ремонт кровли здания проведен в 2019 году.

	Условия проживания детей в Организации отдыха
	-

	Условия питания детей в Организации отдыха
	Для организации питания имеется буфет-раздаточная и обеденный зал площадью 79 м2.
Количество посадочных мест - 50. Организовано двухразовое горячее питание (завтрак, обед).
Для соблюдения личной гигиены детей перед входом в обеденный зал (на площади коридора) размещены умывальные раковины в количестве 4 штуки с подводкой холодной и горячей воды. Имеются  жидкое мыло, 2 электрополотенца для рук. 
Обеденный зал оснащен мебелью (столами, стульями) с покрытием, позволяющим проводить их обработку с применением моющих и дезинфицирующих средств. Естественное и искусственное освещение соответствует требованиям, предъявляемым действующим санитарным правилам и нормам. 
Столовая полностью укомплектована необходимой посудой, столовыми приборами. Мытье и дезинфекция производятся с соблюдением всех норм санитарно-гигиенического режима. 
Организовано бесплатное 2-х разовое горячее питание из расчета набора продуктов питания 190,90 руб. в день на 1-го ребенка

	Материально-техническое обеспечение образовательной и воспитательной деятельности, в том числе наличие оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, библиотек и объектов спорта
	Используются помещения в здании школы:
(нежилые помещения: здание 1 этажа:  
каб. № 2,  каб. № 3, кабинет библиотеки.
Спортивный зал оснащен необходимым спортивным инвентарем и оборудованием (спортивное оборудование и инвентарь для проведения занятий по физической культуре, находящееся на балансе). При условиях благоприятной погоды занятия проводятся на свежем воздухе на спортивной площадке на территории парка хутора Коржи.
Отрядные комнаты оснащены необходимым оборудованием для проведения запланированных мероприятий (в каждом кабинете: парты, стулья, рециркуляторы воздуха, компьютер, мультимедийный  проектор, экран, наборы настольных  игр). 
Библиотека расположена на втором этаже здания учреждения. Оборудована столами для читателей, стульями, книжными стеллажами, рабочим столом для библиотекаря. 
Имеется специально оборудованный, лицензированный медицинский кабинет общей площадью 15,5 м2. Медицинское обслуживание детей в  лагере «Радуга»  представлено договором с ГБУЗ «Ленинградская ЦРБ»,  лицензия на медицинскую деятельность, выданная Министерством здравоохранения Краснодарского края № ЛО41-01126-23/000370153 от 12.12.2019г.
Для соблюдения правил личной гигиены детей под организацию лагеря выделено 2 сан.узла, в том числе для девочек - 1, для мальчиков — 1.

	Материально-техническое обеспечение территории и объектов Организации отдыха для осуществления оздоровительной деятельности
	     Собственная территория оборудована наружным электрическим освещением, по периметру ограждена забором и зелеными насаждениями, имеет два въезда со стороны центрального входа и хозяйственной зоны.
на территории установлен казачий домик.



